

Megjelenik hetenként
két-szer
szerdán és szombaton
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyitltér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és
szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és
szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellámadásában.
Amen.

Kulturát, kenyeret, sportot az ifjuságnak!

Irta: dr. Alföldy Béla egészségügyi
főtanácsos, orszgy. képviselő.

Csak addig bizhatunk Magyarország feltámadásában, a míg bizni tudunk és bizunk lehet a magyar ifjuságban. Mert a magyar ifjuság a nemzet törzsének élető eleme, gyökere és ha az ezeréves nemzeti törzset a megtévelyedett trianoni agyak és gonosz kezek meg is csonkították, meg kell mutatnunk, hogy gyökereit nem tudják úgy kipusztítani, amint tervezték és szerették volna. Pusztulunk és fogyunk mi erősen, ez kétségtelen, érezzük mi a trianoni átoknak halálhozó lehelletét, de reméljük, hogy még mindig elháríthatjuk a nemzet fölől a végpusztulás veszedelmét, ha gondoskodni fogunk arról, hogy a nemzetnek testben és lélekben minél egészségesebb ifjusága legyen, ha gondoskodni fogunk arról, hogy minden tekintetben megbízható, életerős nemzedékek lépjenek nyomdokainkba.

Nem tudom eléggé hangsúlyozni az ifjusági sportegyesületek és a leventeintézmény gyors és alapos kiépítésének szükségét. Ezeknek az intézményeknek rendkívül jó hatását látjuk mindannyian, akik ezzel a kérdéssel foglalkozunk s akik szívünkön viseljük a magyar jövő sorsát. Ne higgye senki, hogy mi a leventeintézménnyel és az ifjusági sporttal valami újat produkálunk. Mi csak utánozzuk, sajnos megkésve, azokat a kulturnemzeteket, amelyek ezt már hosszú évtizedek előtt megteremtették. De nem is kell a nagy kulturnemzetekre hivatkoznom. Megfigyeltem Szerbiát, ezt a kis balkáni államot s láttam, hogy milyen büszkeséggel tekint az ő leventéire, az ő „szokolistáira”, mert jól tudja, hogy erős és lelkes ifjuság nélkül nincs

nemzeti jövő, nem lehet száma boldogulás.

Ne legyünk mi az egyedüliek a népek sorában, akik nem tudjuk, mert nem akarjuk megmenteni a nemzet létfen tartó erőit. Igenis, hozunk meg mi is minden áldozatot az ifjuságért. Tartsa ezt kötelességének állam, társadalom, szülő és munkaadó egyaránt, mert mindezeknek csak olyan ifjuságban telhetik örömük, amely testben és lélekben ép, egészséges, erős, amely renhez és fegyelemhez szokott. Jól tudom, hogy hullarabló szomszédaink ellene vannak a magyar levente-intézménynek, mert jól tudják, hogy egy testben és lélekben ép és egészséges nemzet sohasem lesz az ő rabszolgájuk; jól tudják, hogy csak egy testileg, lelkileg és erkölcsileg leromlott néppel bánhatnak kényük kedvük szerint. Eszünk ágában sincs leventéinket csatasorba állítani és ellenük küldeni, hiszen mi védtelenül, fegyvertelenül állunk itt és nem rohanunk ész nélkül a szuronyerdőknek és gépfegyverek tizezeinek. Mi nem háborúra készülünk, hanem készülünk fajunk erősítésén keresztül egy biztosabb és jobb nemzeti jövőre. Csak azt akarjuk, hogy minket a nagyvilág mint életképes, fejlődő nemzeti erőben gyarapodó nemzetet megbecsüljön és helyezzen bennünket a többi kulturnemzetek közé. Ezért hangsúlyozom és ismétlem, hogy kulturát, kenyeret és sportot az ifjuságnak.

Kulturpolitika tekintetében kétségtelenül nagy léptekkel haladunk. De itt van a kenyérkérdés. Kenyeret az ifjuságnak, addig amíg tanulmányait végzi és akkor, amikor tanulmányait elvégezte, gondoskodjunk elhelyezkedéséről. Amíg tanulmányait végzi, addig is kell neki kenyeret nyújtani, hogy le ne romoljék testileg és erkölcsileg és egyetemünket már csak e célból is fenn kell tartanunk. Mert az egyetemek ma nemcsak arra vannak hivatva, hogy az ifjuságot tudományal lássák el, hogy diplomát adjanak

kezébe, hanem arra is, hogy azilumot nyujtsanak nekik arra a négy-öt esztendőre, amíg tanulnak; mert ha az a fiu a menzák stb. révén legalább a kenyerét megkapja, akkor nem fog testben leromlani és e kölcsileg lezülleni. Azoknak, akik azt mondják, hogy szüntessük meg egyetemünk nagy részét, hogy felesleges a sok egyetem, szintén igazuk van bizonyos szempontból, de ezektől azt kérdezem, hogy hol helyezzük el azokat az ifjakat, akik az érettségit letették, de nem végeznek egyetemet, felsőiskolát? Garantálják-e, hogy ezeknek boldogulását lehetővé fogják tenni? Mert csak az esetben járulnék ahhoz, hogy az egyetemek közül többet megszüntessünk.

Nem baj az, ha mentől több kitanult ifju lesz ebben az országban. Igaz, hogy ez, mint mondják, szellemi proletáriusra vezet. De kérdem, hogyan nevezik ők azt a züllést, amely bekövetkeznék akkor, ha azt a középiskolát végzett ifjut kidobnák az életbe, azt az ifjut, aki sem-

miféle élettapasztalattal, semmiféle magasabb képzettséggel nem bír? Az államnak az iskolai és iskolánküvüli sport felkarolása és fejlesztése céljából is meg kell hoznia a szükséges áldozatot. Tarthatatlan az, hogy az e célból létesített testnevelési alap egy pusztá segítőalap, amelynek egész egzisztenciája bizonytalan jövedelemforrásoktól függ. Nem lehet az egész ifjusági sport sorsát, egy ennyire fontos nevelési szükséglet sorsát, a lófuttatási konjunkturától, a lóversenyre járó közönség kedvétől függővé tenni. Ennek az állapotnak megszüntetését és megfelelő állandó jellegű alap létesítését már nem halogathatjuk. Iktassanak a totalizátor adóból származó, szubszidiárius „Testnevelési Alap” helyett olyan tételt a kultusz-tárca költségei közé, melynek segítségével az „Országos Testnevelési Tanács” a magyar testnevelés és versenysport egyre növekvő igényeinek és megnagyobbodott követelményeinek mindenkor teljes mértékben megfelelhessen.

Ipartestületi közgyűlés

Fekete Károly maradt az ipartestület elnöke — Az iparosság nyugdijbiztosítása, kézműveskamara és a forgalmi adó — Dr. Füzesséry Zoltán iparbiztos az iparosság érdekeiért — Nem kell az iparosoknak a lakások szabad felmondása

Sátoraljaújhely, 1928. febr. 19.

A sátoraljaújhelyi Ipartestület vasárnap délután 2 órára tüzte ki évi rendes közgyűlését, de már jóval előbb igyekezett minden iparos a városháza tanácstermébe, hogy helyet biztosítson magának annyira, hogy két órákor már csak a folyosókon lehetett elhelyezni az iparosok nagy tömegét. Hozzáértők becslése szerint az iparosok mintegy ötven százaléka, tehát legalább is háromszáz tag jelent meg a gyűlésen. A nagy érdeklődést, — figyelembe véve azt, hogy még nem is nagyon régen kétszer-háromszor hívták egybe a közgyűlést, míg egyszer határozatképes volt — főleg az okozta, hogy az elnöki és titkári jelentés során eredményekről és várható eredményekről vártak beszámolást,

amelyekről feltételezhatték, hogy azok az iparosság nyomoruságos állapotán, — amelyet a trianoni határnak köszönhet — volnának hivatva segíteni. Ezzel szemben az iparosság az elnök részéről nemcsak hogy megnyugtató nyilatkozatot nem kapott, de egyenest ijesztő képet nyert a jövőt illetőleg.

Ez a közgyűlés olyan volt, mint ha tisztára csizmadia politikusokból állott volna, mert tulontul foglalkozott az oda nem való dolgokkal. Ha a forgalmi adót sérelmesnek találja az iparosság, úgy azért van a vezetősége, azért van ipar és kereskedelmi kamara és képviselete, hogy annak módosítását kérje olyképen, hogy a bankok, biztosító intézetek hasonlókra is kérjék a forgalmi adó

Egyes szám ára 10 fillér

kiterjesztését, hogy ezáltal az iparosság terhe és a százalékos lerovás kisebb legyen. Ami a forgalmi adóvégrehajtások körüli panaszokat illeti, mindenkinek jogában áll a szabálytalanul eljáró közegek ellen a fennálló miniszteri rendelet értelmében illetékes hatóságok előtt panaszt emelni. A hivatalok a köz érdekében vannak és nem a köz van a hivatalokért és éppen az iparosságnak sem szabad magát semmiképp sem uszítani, hanem a kellőképpen megindokolt panaszokkal, mindenkor idejében, a hivatalokhoz kell fordulniok.

Azonban egyetlen egy szó sem hangzott el, mely csak távolról is utalt volna arra, hogy a vezetőség mit kíván a jövőre az egy mindnyájunkért, mindnyájan egyéért elv alapján dolgozni. Az építő iparosok is csak azt tapasztalják, hogy idegenek nyerik el a nagy építkezéseket és ezektől most is olyan árban vállaltak munkát, hogy arra ráfizettek. Arról azonban keveset hallottunk, hogy Ujhelyben megint nagy építkezések előtt állunk. — Itt van a többi között a *felépítendő* üdülőváros Társulni kell a mester, mérnököknek. Kész tervekkel menjenek a városhoz és ők maguk, akiknek ebben legnagyobb az érdekük, *keressék a munkát*. Mődjukban áll a későbbiekben egy oly értelmű javaslatot megszavaztatni a képviselőtestülettel, mely szerint a sátoraljaujhelyi építkezések csak az esetben engedélyeztetnek, ha a versenytárgyalás módozatai bizonyos esetekben módot nyújtanak — a sátoraljaujhelyiek részéről — a pótajánlat benyújtására...

A közgyűlés a Himnusz eléneklésével vette kezdetét, mely után Fekete Károly ipartestületi elnök tartotta meg beszámolóját.

Beszédében rámutatott arra, hogy a közgyűlés nem egyszerű számadás hanem inkább visszatekintés a testület mult évi működése és munkálkodására, a lefolyt eseményekre és különös nagy fontossággal bíró pontja a tisztújítás. Az iparosság nehéz helyzetét a trianoni határoknak tulajdonítja, de sokban hibáztatja a forgalmi adórendszert is, mely az iparosság amugy is nehéz megélhetését még nehezebbé teszi. Ujal Fábian képviselőnek a forgalmi adóról tartott beszédére, amelynek következtében ezen a téren föltétlen javulást vár.

Részletesebben foglalkozik a kötelező nyugdíjbiztosító törvénytervezettel. Ugy a fiatalság, mint az öregek szempontjából rendkívül fontos és kívánatos ez a törvény, amit ép az ujhelyi iparosok tudhatnak legjobban. — Foglalkozik a kereskedelmi miniszternek a kézműveskamara létesítésére vonatkozó kijelentésével és a kézműveskamarat közvetlen kapcsolatok látja az iparosság és a minisztériumok között, mert ennek —

a kézműveskamarának — lenne a feladata az iparosság jólétét előmozdítani, a nyomort, a szegénységet kiküszöbölni, mint amelyek az iparosság pártoskodására és széttagozására vezetnek.

Az iparosságnak nehéz helyzetére való tekintettel a megosztottság ellen kell küzdeni. Helyzetük a trianoni határ következtében feltétlen rossz és javulás egyelőre nem is remélhető. — Becsülje meg a munkásság azt a kis piacot, ami még meg van, használja ki azt jól és okosan, tartsa az árakat, ápolják és fejlesszék az egymás iránti megbecsülést és megértést.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után *Csernyiczky* Kálmán ipartestületi titkár felolvasta az Ipartestület 1927. évi működéséről szóló beszámolót.

Acipésziparosok köréből *Schvartzbart* Lipót indítványozza, hogy üdvözölje a közgyűlés Fábian Béla országgyűlési képviselőt a forgalmi adó ellen indított akciója alkalmából. Nagy zaj közepette az ügyeletes rendőrfogalmazó arra való hivatkozással, hogy ez az indítvány nem szerepel a tárgysorozaton, — felhívta az elnököt, hogy azt ne tárgyalassa. Ezt követően *Főző* József lakatosmester kezd beszédbe a tárgytól messze elkalandozva, mire a rendőrtisztviselő újbóli közbelépésére az elnök megvonja tőle a szót.

A forróvá vált hangulatot *dr. Füzesséry* Zoltán iparhatósági biztos lelkes beszéde csendesítette le. Bejelentette, hogy a város és vármegyei vezetők segítségével az iparosság szebb és jobb jövőjének érdekében kíván dolgozni és nem a Fábian üdvözlését tarja fontosnak, hanem egy országos mozgalom megindítását, melynek kezdeményezését magára vállalja és az iparosságot ért sérelmek orvoslását a helyi hatóságoknál szorgalmazni fogja *Dr. Füzesséry* Zoltán meggyőző szavai után *Schvartzbart* Lipót visszavonta indítványát.

A zárszámadás és mérleget a közgyűlés elfogadta s a tagsági díjat évi két pengőről négy pengőre emelték föl.

A tárgysorozat 5 pontjaként a tisztújítás szerepelt. Fekete Károly a lemondott elnök csak hosszabb kapacitálás után fogadta el újból az elnöki tisztelet.

Az előjáróság tagjai lettek:

Palásthy Lajos, Jakubcsó József, Schweighoffer János, Baumann Zoltán, Romancsák Andor, Tóth József, Goóts Ignác, Pálóczy Bertalan, Szabó Sámuel, Poós József, Balkó M. hály, Laufer J., Simkó András, Vajda József, Majszura János, Gondkevi Ferenc, Kubasevits Lajos, Demjényi István, Balogh József, Bárány János, Onuska János, Rilyák János, Vályi Bertalan, Onuska Miklós, Perlmutter Lajos, Weisz Benő, Zemlényi Sándor, Klein Benő, Windt Jakab, Zsihovits Bertalan.

Póttagok: *Jaczkó* József, *Kovács* József, *Kertész* István, *Tóth* János, *Butella* Gyula, *Palásthy* Adolf.

Számvizsgáló-bizottság: *Róth* Béla, *Fantóni* Béla, *Moskovszky* István.

Lénárt Imre és tizenegy társa irásban beadott indítványát *Csernyiczky* titkár ismertette. *Lénárték* azt indítványozták, hogy a tavaszi munka, a tatarozások érdekében kérjék az általános lakásfelszabadítást és ebben az értelemben irjanak át a városi tanácshoz.

A munkaalkalom megteremtése a főcélja az indítványnak. *Szopkonics* Gyula villanszerelő a javaslat mellett, *Kertész* István a többség nevében ellene foglalt állást és a nagy többség el is vetette az indítványt.

Palásthy Lajos asztalosmester az új előjáróság nevében beszélt és felkérte az előjárósági tagokat, hogy tisztségüknek mindenben tegyenek eleget, hogy az iparosság érdekeit minél jobban megóvhassák.

H I R E K

— **A borsodi kinevezés.** A most mult hétfőn már újból kinevezték — áthelyezték főispánunkat. A hír rosszul értesült terjesztői ezutal a borsodi főispánságot szánták főispánunknak s amint ezt már megszokták, nagy titokzatosan, a jól értesültség minden látszatával adták tovább a farsangi kacsát. Hiresztelésük ezutal is hamisnak bizonyult s fel vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, hogy *Szell* József főispánunk borsodi főispánságának hire *pusztá kombindió*.

— **Berendelés.** A m. kir. belügyminiszter *Buday* István főispáni titkár, tb. főszolgabíró miniszteri segédtitkári kinevezés cél-

jából a belügyminisztériumba szolgálatra berendelte. Zemplén vármegye egyik legkiválóbb, szép tehetségű, fáradhatatlanul munkás tisztviselőjét érte ez a kitüntető berendelés, aki mint közigazgatási tisztviselő és mint főispánunk titkára is egyformán beigazolta a magasabb feladatokra való rátermettségét. És amilyen örömmel kell regisztrálnunk a berendelés tényét, éppen olyan őszintén kell sajnálnunk, hogy vármegyénk közigazgatása ezt a rendkívül értékes erejét elveszít. Kétségtelen, hogy *Buday* István új feladatkörében rátermettségével és tehetségével további bizonyosságát fogja nyújtani nagy értékeinek.

— **A kassai káptalan pápai prelátusai.** Őszentsége XI. pius pápa a kassai székeskáptalan négy tagját: *Konrády* Lajos prépost-kanonokot, *Hoffmann* Arnold apátkanonokot, *Tost* Barnabás prépost-kanonokot, Kassa város plébánosát és *Prónai* Rezső kanonokot, papnőveldei kormányzót pápai prelátusokká nevezte ki. Az új méltóságokat az egyházmegye papsága és az ösmerősök nagy tömege szeretettel és lelkesedéssel üdvözölte ezen legmagasabb pápai kitüntetés és elismerés alkalmából.

— **Napböjti szentbeszéd.** A róm. kath. plébánia-tempomban nagy böjt folyamán minden pénteken d. u. 6 órakor *Homér* Gyula püsp helynöki titkár, tb. szentszéki bíró böjti szentbeszédet mond. — A nagyböjti szent időben minden vasárnap d. u. fél 3 órakor *Ruzsinszky* Gyula hitoktató-káplán tart hitelemző beszédet.

— **Dr. Szabó László Ujhelyben.** *Dr. Szabó* László egy. magántanár a Pesti Napló csillagos cikkeinek országos nevű írója, a bírói és ügyvédi kar meghívására vasárnap városunkba érkezik s előadást fog tartani az eddigiek szerint a vármegyeháza nagytermében.

— **A Mansz febr. 15-iki teadélutánján** bizonyára tévedésből egyik Mansz tag hócipőjének lába kelt. A tévedés annál is inkább kézenfekvő, mert egy pár hócipő meg visszamaradt. A vezetőség kéri szívesen, hogy aki véletlenül elcserélte a hócipőjét, szíveskedjék a Napközi Otthonban a visszacserélésre jelentkezni.

— **A Sac farsangi bálja.** A Sátoraljaujhelyi Atlétikai Club szombat este a Központi kávéházban rendezte hagyományos farsangi bálját. A bálteremmel alakított kávéházi helységet fényes és exkluzív közönség töltötte meg. *Mattyasovszky* Kálmán a Sac elnökének kiváló rendezőgárdája hatékonyan közreműködött abban, hogy a Sac farsangvégi bálját a leg-sikerültebbek közé sorozhassuk.

— **A Szoc. Misszió Társulat** folyó hó 26-án vasárnap d. u. 5 órakor a Kath. Olvasókörben műsoros tea délutánt rendez.

Mindennél kérünk

RÓZSAHOLLÓ MULET!
ARANYHOLLÓ DOUBLET!

A MAGYAR PAMUTIPAR RT.

„Lovas” végjegyű Doubleja és „Holló” végjegyű Muleja, mely a piacon vezető márka és a külföldi silányabb gyártmányoknál

o l c s ó b b,

minden jobb csomagfonaikereskedőnél kapható.

Városi Mozi

Február 23 án csütörtökön

FALUSI VÉNUSZ

George Sand nagyhirű regénye filmen 8 felvonás

Február 25-én szombaton

Több mint generális

Igaz történet 8 felvonás.

Magyar Híradó Sok a kérő

— **Szabad Hecum.** A Kazinczy-Kör legközelebbi szabad liciumi előadása szombaton, f. hó 25-én d. u. 5 órakor lesz az áll. polgári leányiskola tornatermében. Ez alkalommal **dr. Kossuth János** „Madárvilágunk védelme” c. dolgozata kerül sorra. Zeneszámokkal szerepelnek Gosztonyi Annus (cimbalom) és Petrasovszky Manó (hegedű). — Itt említjük meg, hogy a f. hó 4-én **Mosolygó József** tokaji lelkész, szentszéki tanácsos tartott előadást a magyar nyelvben előforduló szláv jövevényszavakról, számos eredeti megállapítással, folyó hó 11-én pedig **dr. Stépán Sándor** kir. ügyész foglalkozott a büntetőjog egyik érdekes fejezetével, az önvédelmi joggal. Mindkét előadásnak megérdemelt nagy sikere volt. A könnyebb műfajt az utóbbi estén **Olchváry Baba** és **Csöppike** bájos szavatai képviselték. **Olchváry Baba** melodramát adott elő **Kabina György** jó zongorakíséretével, **Olchváry Csöppi** pedig egy irredenta vers elszavalásával aratott nagy sikert.

— **A Zempléni vármegyei Kaszinó és Kereskedelmi Kör választmányi ülése.** Kedden este tartotta választmányi ülését a Zempléni vármegyei Kaszinó — és mint értesülünk — a következőket határozta el: 7 tagu bizottságot küld ki a Kaszinó ügyeinek rendezésére és a reorganizálására; az ujonnan alakult Nemzeti Kaszinó által igényelt és a városi bérházban épülő helyiségekre — szemben a Nemzeti Kaszinó 3200 P évi bérjáról — 3600 P ajánlatot tesz és árlejtést ajánl. — **Alexander Vilmos** választmányi tag örvendetesen tartotta a Nemzeti Kaszinó megalakulását, mert — mint mondta, — máskülönben még most sem tartott volna ülést a választmány.

— **Uj mozi?** Mint ismeretes a minisztérium Sátoraljaujhely területére két mozi részére ad működési engedélyt. Értesülésünk szerint a második engedélyre **Dungyverszkyné Barthos Margit** a Merkurbank helyiségeivel pályázik. A helyszíni szemlét csütörtök d. e. 10 órakor tartják meg.

— **Alkalmi vásár a Szegő Sándor áruházában.** Amint értesülünk **Szegő Sándor** áruházában f. hó 23-án veszi kezdetét a 14 napos alkalmivásár, ahol még eddig nem létezett olcsó árban kaphatók a legújabb tavaszi újdonságok, valamint a téli saisonról vissza maradt kabátok, ruhák, pongyolák, fehérneműk és minden más cikke.

— **Tűz.** Hétfő este 8 órakor telefon értesítést kapott a tűzoltóság, hogy a **Drugeth** ucca 6 szám alatt, **dr. Weinberger Manó** lakásának éléskamarájában tűz támadt. A kivault tűzoltóság a tüzet csakhamar lokalizálta. A tűzoltóság kivonulása a nagy szél következtében erősebb riadalmat okozott a városban.

— **Ideges embereknél és lelkibetegeknél az enyhe természetes „Ferenc József” keserűviz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást teremt.** Világhírű idegorvosok véleménye alapján a **Ferenc József** viz használata az agy- és a gerincvelő súlyos megbetegedéseinek is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A Máv. altisztek bálja** kitűnően sikerült és így bőven jutott a kiválóan jótékony célra a közönség árvaház javára. A vasuti étterem izlésesen díszített termét minden talpalatnyi helyig megtöltötte a közönség, melynek körében a Máv. miskolci üzletvezetősége **dr. Nyáry József** főintézővel képviseltette magát. A sátoraljaujhelyi állomás tisztikara — élén **Williger Géza** főintéző állomásfőnökkel, — nemcsak kívülről támogatta az altisztikar buzgó törekvését, hanem mint minden éven, úgy most is, a családtagokkal együtt végigtáncolta a reggelig tartó bált. A rendezőség kitűnően végezte a feladatát, a közönség a legnagyobb megelégedésre.

— **Kényszerügyezés.** A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék **Stark Herman** tolcsvai fűszer- és vegyeskereskedő ellen a kényszerügyezési eljárást elrendelte.

— **A Szoc. Miskolc Társulat** helyi szervezetének febr. hó 2-án tartott családi est adományainak folytatódagos elszámolása: **Jenter Árpádné, Kovács Róza, Bonis Berta, Kaltenbach Rezsóné, Eperjessy Ferencné, Winter Kamillóné, dr. Madzar Károlyné, Pesty Géza, Szeszlér Ödön, Szombathy László, Pusztay Jolán, dr. Tóth Alajosné, N. N., Ármády Józsefné, Morovics Jenőné, Frimmer Andrásné, Gosztony Alajosné, Réz Gyuláné, Urbánszky Józsa, Borcsik Gyuláné, Petri Béláné 2—2 P, B. Gy. N. N. 1.50—1.50 P, Horgony Ilona, Koleszár András, Bangha Gézáné, Emri Józsefné, Gerbár Endréné, Müller Gyuláné, Tomka Györgyné, Faragó Deme- terné, Nyilas, Kiss Jánosné 1—1 P, N. N. N. N., N. N. 50—50 f. Természetben adományoztak: özv. Hornyay Béláné, Vogler Oszkárné, Czékus Istvánné, Fejes Ernőné, Braxatoris Lászlóné, Kovács Istvánné, Arnodfalvy Rózi, Vadász Irma, Bencsik Szilárdné, Kabina Gézáné, Majnyik Sándorné, özv. Dérer Miklósné, Mészáros Istvánné, Visán Emilné, Liptay Béláné, Kisfaludy Károlyné, Deák Andorné, Jakab Józsefné, Oroszy M-né, Timák Józsefné, Gyulay Lipotné, Boross Lászlóné, Domokos Ferenczné, Kovalicky Elekné, Csaplakyné, Pavlovics Margit, Főző Józsefné, Palánkay Györgyné, Vniczay Györgyné, Otipka Józsefné, Kovács Ödönne, v. Bárczy Mik-Hegedüs Miklósné, Somogyi Sári, Bajusz Józsefné, Debreczenyiné, Holló Katicza, Hoffer Anna, Szemmanné, Heilmanné, Veres Istvánné.**

Csaknem új, Royal-írógép

500 pengőért 5 havi lefizetésre eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Semillon Blank, Sauvignon Blank, Muscadelle du Bordelais

Irta **Kossuth János dr.**

I.

E három híres francia szőlőfajjal tett tokajhegyaljai kísérletről kívánok e helyütt megemlékezni, amely kísérletet a Tokajhegyalja újratelepítésének éveiben a néhai **Mathiász János** és több tekintélyes ampeleogustól nyert felvilágosítás nyomán egy kb. 1200 négyszögöles telepen végeztem s amelynek rendkívüli sikere méltó a megemlékezésre. Sietek kijelenteni, hogy ezem ágában sincsen a mi fejlődési furmintunk ellen pártot tenni avagy áskálódni, de — amint látni fogja a szives olvasó — annak, aki ezután új szőlőt telepítve meg akarja magát lepni valami különösen kedves meglepetéssel s néhány száz négyszögölyt telepít e három híres fajtaból, kenyere nem fog a vajas oldalával porba hullani s Furmint öfelsége sem apprehendálhat meg.

Kísérleti telepem termőre fordulásának második évében szűrt néhány gönci hordónyi borom először is azzal lepett meg, hogy összehasonlíthatatlanul gyorsabban fejlődött, mint a furmint vagy más a Hegyalján kultivált fajok. Az első meglepetést aztán gyors egymásutánban követte a többi. Jóval két éven belül borom — a megfelelő pincekezelés után — teljesen kifejlődött s színe, íze, zamata mindenkit meglepett, aki csak — s köztük igazán hozzáértő finnyásabb uriember — megkóstolta. Színe, ha az ember oldalvást nézte a poharat, a fűződtől aransárgába ment át, íze, illatos zamata minden várakozáson felül való volt. Az utóbbi a vaniliára emlékeztetett. Egy zempléni uriaszonynak, aki abban az időben egy híres külföldi szanatóriumban üdült, küldtem belőle néhány palackkal,

amire a neves gyógyintézet akkori magyar orvosa, **dr. Bozóky** (a keresztnevére nem emlékszem) fel-szólított levelében, hogy küldjem el neki egész készletemet, amelyért igényes és tehetős gyógyvendégei minden árat szívesen megfizetnek. Ennek a kecsgetető felhívásnak azonban nem tehettem eleget, mert az egész készlet alig tett volna ki már abban az időben szűken egy gönci hordónyit. De hát a renomé az nem csekély mértékben növekedett.

Kapóra jött aztán nemsokára egy kiváló alkalom, ahol a francia bornak várakozáson felül sikerült minden eddiginél nagyobb hirnevet szereznem.

Történt abban az időben — a kalendárium szerint való dátumra már nem emlékszem —, hogy a **Hadik-Barkóczy-féle** hitbizományba egy szatmármegyei (szamosúj-laki) birtokot, cserébe egy felső-zempléni birtokért, amelynek tölgyesei már fejszére érettekké váltak, be kellett kapcsolni. A hitbizományi bíróság a saujhelyi kir. törvényszék lévén, innen szállt ki a becslési eljárás lefolytatása végett a deputáció, melynek tagjai voltak **Dókus Gyula** alispán, **Hönsch Dezső** államéplétszeti főmérnök s még többen, akikre már nem emlékszem. A hitbizományi bíróságot **Harsányi Gyula** kir. törvényszéki bíró képviselte, a tulajdonos házigazdát pedig boldogemlékü **Gansaugh Miklós**, aki előbb a méltán híres sárosmegyei közigazgatás illusztris főszolgabírája, később az óriási **Barkóczy-féle** hitbizomány jószágigazgatója, egy nagy műveltségű és kedves affabilis uriember volt. Persze, hogy kilátásba volt az elmaradhatatlan magnum áldomás is, ami nélkül az ilyesmi meg sem eshetett.

Ugy egy óra tájban a deputáció — elvégezve a földköstölés és az épületek felbecslésével járt fázasztó unalmaskodást — ebédre gyülekezett. Kivánatos szatmári asztal kecsegtette a kánikulai hőségben megviselt urakat, amelynek diszei a híres varannói központi pince délcegen kapszulázott és vinyetázott drága nedűkkel telt palackjai valának, amelyek között ott húzó-dott meg az észrevétlenül elhelyezni sikerült néhány flaskónyi „zöld” borom is. Az utóbbiak természetesen szerénykedtek plebejusi külsejükben és amikor a hagyományos „tízcepp”-re került a sor, figyelembe sem vette őket senki, elsőbbséget adva a grófi külsőbe diszeskedő palackok tartalmának az egész asztaltársaság.

(Folytatjuk.)

Városi Mozi

Február 26-án, vasárnap

Tarzan és az arany-szörű oroslán

Filmregény Afrika ismeretlen vidékéről 8 felvonásban.



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben

Kedvező
fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Sátoraljaujhely
Rákóczi ucca 19

— **Ingyenes egészségügyi előadás.** A sátoraljaujhelyi keleti munkásbiztosító pénztár f. hó 26-án, vasárnap d. u. fél 7 órai kezdettel az állami polgári leányiskola tornahelyiségében ingyenes egészségügyi előadást tart. Az előadás tárgya: Az idegességről általános és orvosi értelemben. Előadó: **Dr. Varga Béla** főorvos.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben lévő, elsőrangú Park szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Park szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére olvasóink szíves figyelmét.

— **Magyar Lányok** képes irodalmi lapja a fiatal lányoknak, szerkeszti Tutsek Anna. Szébbnél szébb regények, novellák, versek, társadalmi és ismeretterjesztő cikkeken kívül a rejtvények és szerkesztői üzenetek tarkítják a lapot. A Magyar Lányok előfizetői 1.60 pengő kedvezményes áron szerezhetik meg a Szászorszép Könyvek című regénysorozatot, a Magyar Lányok és Szászorszép Könyvek együttes előfizetési ára negyedévre 4 pengő. Csak a Magyar Lányok előfizetési ára 2.40 pengő. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy ut 16.



Eredeti amerikai-terpentines
CIPÓKRÉM.

Összetételénél fogva kiválóan alkalmas a bőranyag megóvására. A cipőt tükörfényesre tisztítjuk a

DARLING
CIPÓKRÉMMEL.

Gyár és szétküldési raktár:
Sátoraljaujhely Széchenyi-tér 9. sz.
Telefon 143.
Darling minden jobb üzletben kapható

Meghívó

a Sátoraljaujhelyi Takarékpénztár

1928 évi március hó 4-én délelőtt 11 órakor
Sátoraljaujhelyben, saját helyiségében megtartandó

rendes évi közgyűlésre

melynek tárgysorozata a következő:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
 3. Az évi mérleg és zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása iránti határozathozatal.
 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása feletti határozat.
 5. Felügyelő-bizottság választása.
 6. Esetleges indítványok.
- Sátoraljaujhely, 1928. évi február hó 9-én.

Az igazgatóság.

Azok a részvényesek, akik a közgyűlésen részt akarnak venni, tartoznak részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, legkésőbb 3 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt a társaság pénztáránál le-
tétbe helyezni.

Mérleg-számla 1927. december hó 31-én.

Vagyon: Késszép P 8981.52. Bankgiroszámlán és postatakarékpenztárnál P 498.95 Váltók P 288.773.80. Folyószámla adások P 122.566.89 Kötvény-kölcsön P 1.28. Értékpapírok és Pénzüntézet Központi üzletrész P 4851.43. Berendezés P 2298.35. Átmeneti tételek P 691.80. — Összesen: P 428 664.02.

Teher: Alapítke P 45.000.— Tőketartalék P 11.000.— Tartalék P 800.— Takaré- és folyószámla-betétek P 264.077.79. Folyószámla hitelezők P 55.449.20. Vizontleszámitolt váltók P 41.500.— Fel nem vett osztalékok P 142.92 Átmeneti tételek P 3805.42. Nyereség 6888.69. — Összesen: P 428 664.02.

Eredmény-számla 1927. december hó 31-én.

Kiadások: Betét-kamatok P 17 379.98. Visszleszámitolási kamat P 1679.91. Üzleti költségek P 4293.88. Fizetések P 10.104 — Adók és illetékek P 2098.74. Nyereség 6888.69. — Összesen: P 42 445.20.

Bevételek: Nyereség áthozat múlt évről P 116.90. Kamat bevételek P 40 378.29. Egyéb nyereségek és jutalékok P 1950.01. Összesen: P 42.445.20.

Az Első Sátoraljaujhelyi Hordógyár

DEUTSCH-DELM ÉS TÁRSAI

Hordóüzemében	Faarugvárában	Fakereskedésében
mindenfélé nagyságú hordók, szüretelő és pinceedények, zsiros- és csomagoló hordók	Mindenmű asztalos munka butor, épület munka; ajtók, ablakok, berendezések	Faragott fa, rud, deszka, lé, zsindey, cserép, pala, saját előállítású hajópadló, tűzifa

leggondosabb kivitelben és legelőnyösebben beszerezhetők.
Telefonszám: 2

FÖLDBIRTOKRA

5 holdtól becslés nélkül folyósítottunk átmeneti kölcsönt 9¹/₂%-ra 100%-os kifizetéssel 35 éves amortizációra 7¹/₂% kamat és 1.3% tökéltérlesztéssel. Beküldendő telekkönyvi másolat, kataszteri birtokiv, községi becsübizonyítvány. — Előzetes költség nincs.

Előlegét adunk gabonára évi 9¹/₂%-ra földbirtokosoknak, kik legalább 5 vagon szállítanak

Váltókölcsönöket

folyósítottunk szolvens kereskedőknek, iparosoknak, hitelképes magánosoknak 12%-ra. Hitelkereteket nyitattunk. Vállalkozóknak árlejtshez kauciót adunk.

Építkezéseket

köztisztviselőknek tehermentes ingatlanokra lakbérletiltás, életbiztosítással lebonyolítunk, de legalább 20-as csoportban.

Magántőkét

elsődihelyi bekebelezésre gyűmölcsösztetésre elfogadunk.

Tőzsdei megbízások

gabona és értékpapírok vétele és eladására. Ügynököket dijazunk. Válaszbélyeg melléklendő.

SZIRMAI GYÖRGY
BANK ÉS TŐZSDEBIZOMÁNYOS
Budapest, VIII. Rákóczi ut 55.
(Alapítva 1910.) Telefon: József 332-82.

BUDAPESTRE UTAZIK ?!

20% engedményt kap mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házi konyha.)

5 pengőt megtakarít autótaxi költségét, mert gyalog átjhet egy perc alatt a pályaudvarról

Ötthon érzi magát !!

jól fűtött szobáinkban. Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

saját érdeke —

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg.

Grand Hotel

Park Nagyszálló

Budapest, VIII. Baross-tér 10
a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Nyomdahelyiségünk

Vármegveház II. ik udvar első emelet.

Amatőrök és szakfényképészek ma már

csak angol Imperiál lemezeket használnak!

Kevés lemezgyártmány van, amelyik a világpiacot így meghódította volna! — Kapható minden nagyságban

SZABÓ PÁL könyv és fotó szaküzletében Sátoraljaujhely

Tálcák 40x50 cm.-ig!

Gépek!

Filmek!

Papírok!

Vegyszerek!

Nyomatott a lap tulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. t. mellett Sátoraljaujhely Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza. 1. sz. az. 10